
valente formulazione in termini assoluti, ossia il modello di interazione 
spaziale semplicemente vincolato alle origini3. 

a. Comportamento stabile 

Al fine di un confronto tra gli andamenti dinamici nei due modelli 
consideriamo in primo luogo i valori analizzati nell'esempio 1.1 a) 
e precisamente i seguenti valori: 

OC, = 1 «2=0.9 «3=1.1 

con le condizioni iniziali che non soddisfano la condizione di additività 
EjPj = 1 ; ad es.: 

P1 = P2 = P3 = 0.333 

La figura 7 mostra un pattern stabile chiaramente analogo a quello 
della figura 3. 

b. Comportamenti instabili 

Se si considerano ora i valori del secondo esempio analizzato nel 
paragrafo 1.1. a. cioè: 

a, = 3 a2 = 2.85 «3 = 2.88 

con 

P, = P2 = P3 = 0.333 

si osserva un andamento totalmente instabile, probabilmente caotico 
(si veda la fig. 8). 

Variando inoltre le condizioni iniziali assumendo ad esempio 
p i = 0 5> p2 = o . 3 , P3 = 0.2 si riscontra il cosiddetto fenomeno dell'in-
termittenza per la popolazione P, dove andamenti irregolari si alter-
nano a traiettorie stabili (si veda la fig. 9). 

È interessante notare che se si considerano uguali valori nei tre 
parametri, a parità di condizioni iniziali, si ottiene un analogo anda-
mento, irregolare per tutte e tre le popolazioni (si veda la fig. 10 
dove a, = a2 = «3 = 2.98). 

Dai risultati emersi in questo paragrafo si può pertanto trarre la 
conclusione che in genere il modello logit dinamico mostra comporta-
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